

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

◆ 6 pagini 6 ◆

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

Agonia rusă.

Aceea ce se petrece astăzi în Rusia atâșează un spectacol deosebit de sfâștor deoarece avem înaintea ochilor tragedia unui neam și agonia unei națiuni.

Din frământările ce au urmat prăbușirea tronului imperial au putut să se nască idei și aspirații generoase și curente regenerare ce căutau calea, grație creșterea imensului imperiu al țarilor putea să prefacă și să se transforme în lumina arelui dreptății.

Au fost, desigur, minți înalte și desinteresate cari au încercat ca din suferințele maselor rurale rusești și din lanțurile tiraniei să facă să se nască o idee nouă, ținând însă seamă de legile evoluției și progresului și căutând să deschidă poporului, atâta vreme asupra, perspective și orizonturi culturale și sociale noi.

Aceste încercări desinteresate ale unor câțiva apostoli și iubitori de oameni au fost înăbușite însă de patimile, de ambițiile, de neînfrânata poftă de mărire și câștig a acelor, cari în nenorocirile patriei nu vedeau decât o trambulină înăuntru de servit interese personale.

Sovietele cu mohorâta lor organizare, idealurile lor sângeroase și cu utopiile care nu puteau îndreptăți crimele săvârșite pentru ele, au ruinat tot cecece rămasese în picioare, au desagregat imperiul rus și au întins asupra Rusiei înegreț doliul și urgia comunismului.

Nenorocita administrație a sovietelor în luptă cu dreptatea și cu adevărul, înfrânând Rusiei simpatiile lumii întregi, făcut așa încât țara mănoasă, de altădată, să ajungă un azil de sărăcie și miserie, un mare și fioros mormânt.

Două flageluri îngrozitoare, amândouă mananții ale bolșevismului bântuiesc orașele și satele Rusiei: foamea și cuștile.

Lipsa de relații economice și imposibilitatea de a se lucra pământurile în mijlocul haosului general fac din țarina rusească un pământ ce nu mai poate da nimic afară nici cât terenurile sterpe ale bășcănișurilor rusești.

Oamenii mor de foame; corpuți omeștești asemenea unor schelete ambulante străduțieră orașele și satele Rusiei.

Boalele și epidemiile complectează opera de distrugere a foamei și tot ce rămâne în Rusia mai tânăr și mai bun se duce, în pierdere, și moare fără ca doctrina nefastă a comunismului să poată să schimbe sau

să îndulcească răul, cu rușinoasa concepție a punerii la mijloc a unor averi neexistente.

Dacă astăzi întâmplarea refuză să scoată din sânul Rusiei și din inteligența-i și sensibilitatea-i amorțită, o minte mare, și un spirit regenerator care să înlăture dezastrul și să colecteze energiile, Rusia e condamnată să ajungă încurând un stârv de proporțiuni gigantice ale cărei miazme ar putea să infecteze întreaga Europă.

Să fim atenți la tragedia ce să desfășoare înaintea noastră; să-i urmărim fazele ucigătoare și să ne aducem aminte de cauzele care a dus Rusia la dezastrul și în mijlocul cărora comunismul stă cu ideea de pradă, de distrugere și jaf pe care i-au dat-o călăii Rusiei de astăzi.

Buletin extern.

Primul ministru al Greciei d. Gunaris, a adresat o notă circulară tuturor guvernelor Antantei; în care arată, că victoria obținută de trupele grecești în Asia Minoră este definitivă.

Arată totodată, că între cele două guverne turcești este un antagonism care nu se va putea termina decât după noi lupte, ce se vor da în viitor între Kemalîști și aderenții Sultanului și de aceea atrage atențiunea puterilor aliate asupra zădărniciilor tratativelor ce le-ar mijloci Antanta, după terminarea războiului greco-otoman, între cele două tabere turcești.

Arată în sfârșit, importanța mare pentru întreaga lume civilizată, a înfrângerii păgânismului și cere ca Grecia să fie răsplătită pentru jertfele sale prin aceea, că i-se dă mandat pentru ocuparea imediată a Constantinopolului.

Deși pe unele sectoare ale frontului din Asia Minoră se mai dau încă lupte izolate, după părerea tuturor experților militari, înfrângerea kemaliștilor este iremediabilă.

Guvernul englez într-o notă ultimă adresată Franței arată, că atât în interesul populațiilor direct interesate, cât și în acela al marilor puteri, dorește să vadă aplanată definitiv problema Sileziei de sus.

Textul acestei note este prietenos și a satisfăcut pe deplin guvernul și opinia publică franceză.

A treia mare putere, Italia a făcut Franței cunoscut punctul său de vedere și a arătat, că deși dorește să păstreze riguros punctul de vedere al principiului liberei determinări a popoarelor, din motive economice și politice chiar, propune ca două dintre orașele Sileziei de sus, a căror populație în majoritate este poloneză să fie cedate Germaniei.

Această propunere o face guvernul italian, după ce s'a convins, că fără aceste două puncte de razim, spre care gravitează întreagă Silezia germană, de sus exploatarea teritoriilor miniere și industriale ar fi imposibilă pentru Germania.

Este interesant de reținut, că nici una

dintre cele două note ultime primite de către guvernul francez, din partea Italiei și Angliei, nu conține nici o observație relativ la intențiile Franței, de a trimite trupe noi în Silezia de sus.

Această coincidentă trecere sub tăcere, a unei atât de importante chestiuni, este considerată drept un avertisment al Antantei, către Germania, care s'a prea grăbit să trâmbeze de acordul dintre Franța și aliații săi.

Agitațiunea din Jugoslavia contra comuniștilor, cari organizează zilnice comploturi contra autorităților civile și militare s'a terminat prin eliminarea din parlament a reprezentanților anarhiei sociale.

Cei 58 de deputați comuniști, după ce au fost scoși din șirul membrilor parlamentului, au fost luați în primire de autoritățile justițiar, cari au probe neîndoelnice, că toți foștii deputați comuniști au fost în acelaș timp și organizatori iscusiți de comploturi și nu într'un caz ei înșiși au fost criminalii.

Opinia generală din Jugoslavia aprobă deplin măsurile de rigoare luate de guvernul jugoslav contra comuniștilor și cere în acelaș timp expulzarea din Serbia și provinciile jugoslavo a tuturor refugiaților ruși.

Războiul din Asia Minoră a Greciei încă nici nu s'a terminat și un alt foc războinic se aprinde la frontierele nordice ale Greciei europene.

Guvernul elen este precis informat, că albanezii se pregătesc să atace Grecia, ajutați fiind cu mari sume de bani de guvernul kemalist, care și până în prezent a dat Albaniei toate mijloacele necesare pentru echiparea modernă a trupelor sale.

Guvernul elen a întărit trupele sale dela granița albaneză cu un întreg corp de armată. În numeroase puncte ale frontierei au avut loc ciocniri între avantposturile de grăniceri.

Guvernul elen a adus la cunoștința guvernelor Antantei, printr'o notă circulară, pregătirile ce se fac din nou în Albania pentru răsturnarea echilibrului păcii din Balcani.

Parlamentul francez a încheiat discuțiile asupra proiectului de lege al amnestiei.

Pus la vot proiectul a întrunit 520 de voturi, adecă a fost votat unanim.

În numele opoziției s'a exprimat încrederea, că guvernul va aplica sancțiunile acestei legi între cadrele lui cele mai largi

Chestiunea republicii Baranya.

Budapesta. — O delegație compusă din reprezentanții tuturor claselor sociale din Pécs și județul Baranya, cari azi sunt administrate de guvernul lui Bela Linder, fost ministru de război sub Bela Kun, a cerut guvernului maghiar să facă tot posibilul, ca aceste ținuturi, secătuite azi de administrația jugoslavo-comunistă, să revină cât mai curând sub suveranitatea Ungariei.

(Ag. Damian.)

Taxele pentru transport.

„Monitorul Oficial” publică următorul decret al ministerului de comunicații:

Se institue cu începere dela 15 Ianuarie 1921 o taxă specială suplimentară de 20 la sută asupra tarifelor C. F. R. în vigoare dela această dată pentru transportul de persoane, bagaje și de mărfuri cu mare și mică iuțeală, iar dela 1 August taxa se sporește la 30 la sută asupra transporturilor de marfă de mare și mică iuțeală, afară de mărfurile cuprinse în tariful special II. asupra cărora taxa rămâne neschimbată. Prin derogare dela regulamentul de transport această sporire de taxă se va aplica imediat.

Aceste taxe vor constitui un fond special ce se va administra deosebit de administrațiile respective, ținându-se însă trimestrial o evidență specială a produsului lor, care se va supune verificării ministerelor de comunicații și de finanțe.

Se va destina sumele necesare din venitul trimestrial al taxelor speciale la C. F. R. pentru plata primelor stabilite după norme speciale pentru anumite categorii de personal, iar restul pentru plata primelor generale stabilite prin prezentul decret pentru restul personalului și 28 la sută din venitul trimestrial al taxei speciale la C. C. A. pentru plata primelor lucrătorilor din atelierile acestei administrații; aceste prime se vor împărți după norme speciale conform deciziunilor date de ministerul comunicațiilor.

Din restul sumelor provenite trimestrial din taxa specială se va plăti o primă generală stabilită pentru orele efectiv servite și calculate pentru fiecare salarului proporțional.

Un îngrozitor cutremur de pământ.

Observatorul astronomic din Zi-ka-Vei a publicat rezultatele cutremurului de pământ care a fost în China, și cari rezultate, nu s'au putut ști până acum din cauză că comunicațiile și legăturile telegrafice și poștale sunt încă foarte înapoiate în această țară.

Acum se știe că sguduitura de pământ a fost dela început așa de puternică, încât sismograful institutului Zi-Ka-Vei, a fost scos din serviciu. Cutremurul a fost în regiunea de nord a Chinei, pe o întindere de mai bine de o sută de kilometri.

În această catastrofă geologică au pierit peste 180.000 de persoane, ceace nu se poate compara decât cu cutremurul din Kessine din 1908, în care au murit 100.000 de persoane, cu cel din India din 1893 în care au murit 150.000 de persoane și cu cel din Japonia din 1703 în care au murit 200.000.

Prietinul meu Marin.

Era în lunte. Marin și cu mine fugeam de infanteriștii cari ne risipiseră patrula.

Soarele prăjea pământul. Cerul albastru, fără un nor, ne apăsa cu dogoarea sa din zorii zilei. Camaradul meu primise un glonț în șale și se țara, alături de mine, gemând.

Nu pot să descriu cât am suferit. Cine m'ar crede? No voi putea niciodată să găsesc cuvintele cari să exprime torturile acestei fugi, durerile și setea care ne rodea sufletul, chinul, căldurii și oboselii, eforturile noastre și gemătul acela rar, și neîncetat, tragic chiar, pe care-l scotea Marin de când fusese rănit.

De odată Marin se opri și șezu pe o piatră:

— Nu mai merg... nu mai pot... Prefer să mor aici...

Eu îl îmbărbătai:

— Marine dragă, nu te dispera... curaj... hai să mergem...

Marin duse mâna la dreapta:

— Nu mai pot... prea mă doare... uite cum sângerează...

Pe pantaloni, o pată roșie se făcuse, o pată de sângele curs din rană.

— Du-te tu... eu sunt pierdut... nu mă mai țări după tine... Du-te...

Plecarea Suveranului.

„Monitorul Oficial” de ieri publică următorul decret:

FERDINAND I.

Prin grația lui Dumnezeu și voința națională, Rege al României.

La toți de față și viitori, sănătate:

Plecând pentru câțva timp peste hotar.

Am decretat și decretăm:

În lipsa Noastră din țară toate lucrările administrațiunii publice, cari cer întărirea regală, se vor supune aprobării consiliului de ministrii, de către fiecare ministru în parte, și li se va da curs sub rezerva sancțiunii Noastre ulterioare.

Numirile sau destituirile de funcționari publici cari se vor face după găsirea cu cale a consiliului de ministri, vor fi cu titlu provizoriu, până la întoarcerea Noastră.

Consiliul Nostru de ministri este însărcinat cu aducerea la îndeplinire a acestui decret.

Dat în București, la 24 Iulie 1921.

FERDINAND.

Obligațiile Austriei.

Ministerul afacerilor străine aduce la cunoștința tuturor celor interesați că conform art. 184, 191 și 192 a tratatului de pace dela Saint-Germain, Austria este obligată a restitui României orice sumă de bani, animale, obiecte de orice fel, valori ridicate, luate sau sechestrate, în cazul când va fi posibil de a le identifica fie pe teritoriile aparținând Austriei sau aliaților ei, fie pe teritoriile rămase în posesiunea Austriei sau a aliaților ei.

De asemenea toate actele, documentele obiectele antice și de artă și orice material științific și bibliografic, ridicate din teritoriile invadate aparținând fie statului fie administrațiunilor provinciale, comunale de binefacere sau eclesiastice ori altor instituțiuni publice sau private.

Deasemenea lucrările de aceeași natură ca cele arătate mai sus care au fost ridicate dela 1 Iulie 1914, din teritoriile cedate, afară de lucrurile cumpărate dela particulari.

În consecință toți acei ce vor avea de revendicat asemenea obiecte, vor înainta cât mai neîntârziat comisiunii pentru executarea tratatelor cercul militar, etajul III. București, un memoriu detaliat, în care va face descrierea amănunțită a obiectelor luate, ridicate sau sechestrate de armatele austriace cu arătarea împrejurărilor și de va fi posibil chiar a numelui, corpului sau unității din care făcea parte persoana sau persoanele ce le-au luat, ridicat sau sechestrat acele obiecte.

Memoriile se vor înainta traduse în limba franceză și în dublu exemplar.

Un caz chirurgical extraordinar.

Un ziar din Londra „Lamert” spune un lucrător — îi spune și numele, dar noi nu are nici o importanță — lucra în unei mine de cărbuni, când a căzut peste drug de fier, dela o înălțime de 15 metri, cântărea peste 15 chilograme, era lung aproape trei metri și avea un diametru de 12 metri.

În căderea sa, fierul a venit cu viteză jos, a lovit pe lucrător în umărul stâng, și a trecut prin tot corpul, prin torace și prin abdomen și ieșind din corp pe d'asupra genunchiului s'a înfipt în pământ. Cum lungimea fierului cam de 3 metri, lucrătorul a rămas ca într'o frigare, și ca să poată să-l ajutorez, trebuit să fierăstruiască fierul la nivelul pământului.

Dus la spital, i s'a deschis pântecul chirurșii au constatat cu uimire că nici organ important nu fusese rănit și nici hemoragie internă nu era.

Chirurșii atunci, traseră de fier și scoaseră omul din frigare, și după câte-va zile, rănit ieșit din spital.

Se non é vero, é ben trovato.

Noua stemă a țării.

Noua stemă a țării se compune din trei ture puse unul peste altul. Scutul mare a fost fondul albastru o acvilă în aur cu cloș și ghiarele roșii iar în cioc o cruce de aur și ghiara dreaptă o spadă iar în stânga un scut de aur cu capul în forma de crin. Pe pieptul viclei e scutul mediu împărțit în cinci câmpuri cuprinzând armele țărilor surori unite. În dreapta armele vechiului regat, iar în stânga armele vechiului principat al Moldovei din făceau parte Bucovina și Basarabia; în dreapta armele Banatului românesc și Severinului iar în stânga armele vechiului principat Transilvaniei cu Crișana și Maramureșul. În mijloc, e scutul mic care reprezintă mezele casei domnitoare Hohenzollern. Scutul e ținut de doi lei de aur cu cozile la spate și cizelați în stil bizantin stând pe arabescuri aur. Deasupra scutului mare e coroana de aur a României. Dedesuptul acestui scut este scutul ordinului „Regele Carol I.” sub care e esarfa albastră e crisă deviza casei Hohenzollern: Nihil Sine Deo. Pavilionul în care aranjate toate acestea e de purpură cu margini de aur și e captușit cu hermelină având supra coroanei regale atârinate nestemate.

Jur, că nici o clipă nu mi-a trecut prin gând să comit lașitatea aceasta. Ne cunoșteam de douăzeci de ani; el era dintr'un cap al țării, eu din cellalt. Marin era foarte bun, puțin vorbăreț, cam încăpățânat, dar mă iubea mult. El fusese confidentul visurilor mele de tânăr, al tuturor durerilor mele naive de amoretat, și la Valparaiso, unde ne dusesem ca să facem avere, el ni-a scăpat de Dolores, o dănuitoare spaniolă pentru care am cheltuit tot, până m'am ruinat, dar al cărui suvenir pasionat, nu mă părăsea nici un ceas pe zi, cu tot focul războiului.

— Lasă-mă... lasă-mă... du-te...

Șezui lângă el. I-am luat mâinile în mâinile mele: era fără putere, ca un copil. Ochii săi, fără strălucire, aveau o privire așa de desperată și așa de obosită, încât nu îndrăneam să-i privesc. Îi vorbeam, uitându-mă într'o parte, ca să nu observe durerea mea.

— O să ne odihnim puțin, apoi o să pornim iar. Nu cred că suntem departe de sat.

Marin nu ni-a ascultat și a gemut.

De-odată mi-s'a părut că aud un tropot de cal. Cel mai mic sgomot mă înfiora. Sgomotul tropotului, departe, îmi dete noi puteri: mă ridicai, apucați pe Marin de umeri, îl ridicai și pe el în sus: „haidem”.

Marin se împleticea și se rezema de mine. Pornirăm.

Drumul era un fel de șanț printre stânci. Soarele înfierbântă pietrele cu razele sale. Aerul sufla greu. Se lăsa pe umărul meu, cu greutate. De câte-va ori, era să cadă. Nu știam unde suntem, nici ce soartă ne așteaptă.

În sfârșit, zării o căsuță. La început crezută că este o cârciumă, și cum nu mai zeam nimic în urma noastră, m'am hotărât să ne oprim.

— Marine, o să găsim de beat.

Un surâs palid îi încreți gura.

Ușa casei era închisă. Am bătut. La început, nimeni nu răspunse, dar cum am bătut o bătrână ne deschise și rămase locului prag.

— Mamă, camaradul meu este rănit, poartă ne dai puțină apă?

Bătrâna se uită lung la noi, apoi închise ușa, strigă:

— Duceți-vă la dracu, câini ce sunteți!

Am pornit. După câți-va pași, Marin și mă țări după el.

După ce m'am desfăcut de mâinile cari se agățaseră de mine, îngenunchii lângă el:

Marin murmură:

— S'a sfârșit... ucide-mă... ucide-mă... mă doare...

Făcu o efortare, scoase revolverul și îl întinse.

Chestiuni viticole.

Peronospora Viticolă în epoca de toamnă.

De multă vreme podgoreni luptă contra acestei boale, care în timpul din urmă a devenit călamitoasă. Fiecare, însă luptă separat, încearcă și iar încearcă diferite dozajii de piatră vânăță, dar mai ales, fiecare stropește când vrea sau când vede pericolul.

Trebuie încă multă vreme și mult să păgubească podgoreni până să priceapă fiecare importanța epocii stropitului.

Peronospora (Mana viilor), apare de cu primăvara și atacă frunzele și lăstarii de viță de cum încep a da. Pentru prevenirea boalei se fac tratamente preventive, din vreme, până ce boala nu se arată; — atunci când frunza viței a ajuns la forma piesei de 5 lei de argint.

Aceste tratamente trebuie repetate de 3—5 ori în tot timpul verei, după cum boala apare mai slab sau mai intens.

O mare pagubă aduce peronospora care apare toamna, în cursul lunii August. În această epocă ea atacă strugurii în plină coacere; rodul atacat dă vinuri slabe, bolnave. Boala însă este foarte stricătoare lăstarilor și ochilor de rod, cari odată atacați nu se pot coace și învâli îndeajuns, periclitând astfel rodul de pe anul viitor.

În anul acesta, după știrile din podgoriile din Oltenia și Muntenia, peronospora de toamnă a început încă de pe acum să se arate pe struguri.

Pentru preîntâmpinarea boalei se recomandă stropirea cu saramură (zeamă bordelează) cu 2 Kgr. piatră vânăță și 500 gr. var nestins la 100 litri apă; stropirea se va face pe tot corpul viței dar mai ales pe struguri și pe lemnul de viitor. Tratamentele se fac la finele lunii Iulie până către 10 August.

Când însă boala apare mai intens, atunci se fac tratamente și cu praf de piatră vânăță în amestec cu praf de var.

Este bine deci să se cerceteze viile și în caz că se observă cât de puține semne de apariția boalei, mai ales pe struguri, să se facă imediat tratamentul cu saramură (zeamă bordelează).

Este de neînchipuit dezastrul ce îl produc atacurile peronosporii de toamnă; cine se va ocupa și va cerceta să ne comunice și nouă, la Sindicat, timpul când a apărut și rezultatele tratamentelor ce va aplica.

1921 Iulie 29 Arad.

D. Anastasiu,
directorul Sindicatului
Viticol al Jud. Arad

Frânturi de vorbe.

Bubi la bărbierie.

(În vreme ce meșterul bărbier, îi împrăștia valul de săpun, lăsând să apară chelia din spuma albă ca luna plină dintre nori, Bubi zise tare, pentru a fi auzit de toate persoanele cari se aflau în prăvălie:)

— „Adevărul și vorba înțeleaptă trebuie repetate la nesfârșit pentru ca ele să intre în urechile tuturilor oamenilor și mai ales în acelea ale minorităților, de unde și concluziunea că adevărul trebuie spus... pe ungurește.

Am văzut zilele trecute cum un ziar din localitate, așa zis românesc, numai pentru motivul de a nu fi scris în ungurește, învinuia pe un d. candidat de avocat că apărând interesele unei societăți, față de o comisie de arbitragiu, a susținut apărarea în limba maghiară.

Cu atât mai rău, zicea ziarul; cu atât mai bine zic eu, deoarece adevărata politețe pretindea să se pledeze în limba maghiară mai ales când însuși președintele comisiei ceruse ca apărarea să fie făcută în românește.

Un candidat de avocat să nu aibă dreptul să formuleze o apărare în limba maghiară? Dar este absolut rușinos, mai ales dacă te gândești ce are să i se pretindă atunci când va fi avocat deplin.

La toate acestea se mai adaugă o dispoziție căreia cu drept cuvânt i se poate spune „scelerată” întrucât ea interzice, începând din ziua de 15 c., să se mai vorbească altfel decât numai românește în instituțiile statului.

Și când mă gândesc că oameni violenți și nepricepuți au voit să facă să cadă guvernul pe fleacuri ca legea agrară, în vreme ce această copilărească asuprire a limbei maghiare putea să trimită, la plimbare pe oricare guvern.

(În bărbierie o enervare de glasuri se ridică, făcând să triumfe sonorul accent maghiar. Românii și ungerii aduc argumente și formulează obiecțiuni.)

— „De aceea dlor, eu Bubi, gânditor și patriot, mă bucur că vă aud vorbind aicea ungurește și condamn pe naționaliștii de paradă cari, prin viu grai ca și prin scris și prin ziare nu dau pace avocaților de mâne, silindu-i să vorbească, într-o limbă, ale căreia frumuseți nu au avut timpul să le guste deajuns.

Vă spun acest adevăr, aicea, plecând de aici, îl voi spune la berărie, apoi la restaurant, apoi la cărciumă, apoi iar la berărie, și apoi la cafenea, unde bătând cărțile, de câte ori nu-mi va merge bine, îmi voi oferi plăcerea să trag o injurătură... ungurească.

Galileu, a spus că pământul se învârtește cu riscul de a fi ars de viu, și nu mult în urmă și până azi afirmațiile savantului au fost și sunt considerate ca o măreață descoperire astronomică.

Ca și Galileu, cu prilejul de a mă vedea dat la infama dtră, de gazetă, spun: să vorbim ungurește, noi românii, mai ales la bărbierie, mai ales pe stradă și mai ales să pledăm, împreună cu toți candidații de avocat, în ungurește, deoarece va veni și marea ziua a dreptății, când vom fi considerați, pentru fapta și curajul nostru, ca eroi și ca martiri.

(Bubi făcu semn bărbierului, ale căruia mâini experimentate, făcură să dispară chelia gânditorului, într'un nou val de săpun, ca luna plină înapoia unei dese draperii de nori).

D'Arragon.

Ravagiile căldurei în Europa.

Londra. — Din toate statele europene sosesc știri alarmante despre ravagiile săvârșite de temperatura neobișnuit de înaltă.

Această căldură se menține la gradul cel mai înalt în Franța și Anglia.

Eri s'au aprins dela sine mai multe păduri din Franța sudică.

La Londra au murit de insolație numai într'o singură zi treizeci de persoane.

(„Ag. Damian.”)

INFORMAȚIUNI.

— Din cauza sfintei sărbători de azi, (Prof. Ille), ziarul nostru va apare numai Joi dimineața la orele obișnuite.

— Duminecă după masă pe la orele 6—7, ofițerul de serviciu al poliției a fost încunostințat prin telefon dela pădurea Ciala, că 2 fete s'au înecat în Mureș.

Ofițerul de serviciu, d. comisar Ban, cerând amănunte i s'a răspuns, că una dintre fetele înecate se numește Maria Tot din Arad, iar a doua e o fată din Ciala, dar nu i-se știe numele.

D. comisar Ban a descins imediat la fața locului, spre surprinderea sa însă lumea ce era pe țărmul Mureșului, în sectorul dela Ciala nu știa nimic de înecarea fetelor.

Cu toate cercetările făcute pe țărmul Mureșului nu s'a putut afla nici o urmă.

Ce face și mai misterios acest caz, e faptul că nu s'a putut afla nici persoana care a telefonat poliției. La stațiunea telefonică dela pădurea Ciala, nu se are cunoștință, că cineva ar fi telefonat poliției.

— D. dr. Dobai, subprefect la poliția din localitate a fost detașat la direcțiunea poliției din Cluj.

— Duminecă după masă, un soldat ce luase baie în Mureș, de partea strandului militar, a dispărut în valurile apei fără a i se putea da vre-un ajutor.

Ieri după masă cadavrul soldatului înecat a fost aflat de partea de dincoace a Mureșului, lângă baia Neptun.

— Ieri noapte indivizi necunoscuți au făcut o spargere în casa d-nei Andrei Soltes din Covășinț, furând 200 mii lei.

S'a luat urmărirea hoților.

— Federala Cooperativelor sătești „Aradul” aduce la cunoștința membrilor că delegații au sosit ieri dela București, rezolvind toate chestiile, după cum s'a decis în consiliu. Mărfurile sunt pe drum și în decurs de 3—4 zile sosesc. Conducătorii cooperativelor sunt invitați a se prezenta cât mai urgent în afacerea cumpărării grâului, achitând totodată și taxele restante.

— Astăzi de dimineață a trecut prin gara Arad cu destinația spre Zürich, Elveția, d. ministru de finanțe N. Titulescu, însoțit de doamna Titulescu.

Suntem informați că în tot timpul concediului său domnul ministru de finanțe va petrece în Elveția. La gară d-sa a fost întâmpinat de d. Radu Pancu prefectul județului Arad cu care d. ministru de finanțe s'a întreținut până la plecarea trenului.

D. ministru Titulescu în timpul acestei convorbiri a cerut d-lui prefect de Arad, deslușiri relativ la situația recoltei.

Cu acest prilej d. ministru de finanțe a comunicat, că a acordat a nou și ultim termen până la 6 August c. pentru preschimbarea biletelor Băncii generale, aceasta în urma reclamațiilor ce a primit și din care reiese, că mai ales la sate schimbul nu a putut fi efectuat în întregime.

— În timpul când trenul expres se oprise într'o gară, în apropiere de Brașov, i s'a furat d-nei Mărioara Voiculescu, cunoscuta artistă dramatică, mai multe acte de valoare și printre care și pașaportul său.

— Prefectul județului Arad, d. Radu Pancu a numit în comisia administrativă a orașului pe d-nii G. Adam, Cornel Iancu deputat, inginer Stefan Mateescu, Tiberiu Zima, Nandor Vaisenburger și părintele Dr. Teodor Botiș.

— Din Roma se anunță pentru primele zile ale lunii curente vizita, în București, a unui grup de ziariști, comercianți și industriași italieni. Se fac pregătiri pentru primirea oaspeților

I-am luat arma, l-am încurajat:

— Nu vorbi prostii, Marine. Curaj. Nu te lăsa. În curând scăpăm de orice grije.

Marin nu mă asculta. Întindea brațele spre mine, implorându-mă:

— Ucide-mă... să nu mă prindă viu... Ah! ce tare mă doare...

Murmura-i: „Nu... nu”. Simțeam că-mi vine să plâng. I-am rezimat capul de pieptul meu. Îi legănam ca pe un copil. Îi vorbeam fără șir, îi ziceam frate, frate bun, și-i jurai că dacă moare el, mă omor și eu. În minutul acela, spuneam adevărul.

Marin gemea mereu „omoară-mă... omoară-mă...”. Și șoptind, ca și cum s'ar fi spovedit, murmură:

— Ascultă... pentru Dolores... să nu-mi porți ură!... Am iubit-o... Cred... că și ea... m'a iubit... Iartă-mă... Voiam... să-ți spun de mult... dar...

Dintr'o săritură fusesi în picioare. Apuca revolverul ce-mi dăduse. Marin nu voia să moară în clipa ceia: în ochii lui, țintiți în ai mei, am citit frică, groază, disperare... Am tras.

L-am ucis? Nu știu. Am mers toată noaptea prin munți. A doua zi, eram la Cărlu Baba.

I. Toma-Vasile.

anunțați, cari vor face în urmă excursii pe valea Prahovei, la Brașov, Sibiu, Alba Iulia, Cluj, Arad, Timișoara, Valea Oltului etc.

— Bursa liberă din Timișoara, care funcționa pe baza dispozițiilor legilor maghiare va fi desființată. În locul ei se va înființa o altă bursă care va funcționa în același fel ca bursele din vechiul Regat.

— Secretarul General de interne din Cluj, a aprobat hotărârea primăriei locale, relativă la înlocuirea din funcție a lui Ioan Neslinger desinfectorul orașului pentru că el a comis acte frauduloase în dauna comunității orașului.

— Din buletinul institutului meteorologic reiese că în întreaga țară căldurile se mențin.

— Din Craiova se anunță în curând sosirea la Arad a absolvenților liceului de acolo,

— Iosif Fickert, fost notar în Murășel și care refuzase în aceasta calitate a depune jurământul de fidelitate către statul român, în vederea reparării sale, a vândut în săptămâna trecută moșia sa cu 180 mii lei lui Alexandru Kürthy, locuitor în Murășel.

Sâmbătă fostul notar părăsise cu familia sa comuna Murășel pentru a se duce în Ungaria. Cu ocazia plecării sale el a luat cu sine însă și din animalele și obiectele gospodăriei ce o vându-se lui Kürthy: cai, tauri, porci, căruțe etc. în valoare de 10 mii lei.

Noul proprietar constatând lipsa animalelor și obiectelor ce le cumpărase, a făcut ieri reclamație poliției din Arad împotriva fostului notar Fickert.

În urma anchetei făcute de poliție, s'a constatat, că Fickert a plecat din Aradul-nou cu trei vagoane, pe cari a reușit a-le trece în mod clandestin prin gara Aradului, până la frontieră.

Cele 3 vagoane au fost duse adecă din gara Aradului până la frontieră, fără ca să se fi obținut permise pentru acestea.

Poliția în urma reclamației păgubașului a luat dispoziții telefonice ca cele trei vagoane să fie oprite la frontieră.

Deasemenea s'a făcut o anchetă din partea șefului gării Arad, pentru a-se afla în ce mod au fost duse vagoanele până la frontieră.

— O mare nenorocire era să aibă loc, Duminică după masă pe Murăș. Șeasă plute înaintau pe apă, cu destinația Seghedin. Pluta conducătoare, ajungând la baia-strand a comunei Murășel, s'a oprit în sârma de fier a podului mobil de pe Murăș. Celelalte plute purtate cu viteză destul de mare de apa Murășului, amenința că în urma ciocnirii cu pluta primă oprită pe loc, să se desfacă toate.

Plutașul de pe pluta primă văzând pericolul, fără să-și piarză prezența de spirit, a tăiat repede cu o secure sârma și astfel au fost salvate atât plutele, cât și oamenii. Murășul având în acel loc o afunzime de peste 2 metri.

— Direcțiunea uzinelor comunale aduce la cunoștință populației, că secția de ghiață a uzinelor nu mai primește noui abonamente pentru furnizare de ghiață, iar abonații vechi vor trebui să facă plata abonamentului în ziua de 3 Iulie până la orele 2 după masă, la turnul de apă.

— Din 1 August în „Urania” numai în Duminică și sărbători vor fi reprezentații.

În luna August în Duminică și sărbători reprezentațiile se vor începe nu la 3 ore, ci la 4 și jum.

— Anunțasem acum vre-o câteva săptămâni, că dr. Carol Weil, fost căpitan la poliția ungară de odinioară a orașului Arad și care acum practică avocatura în asociațiune cu un alt avocat din localitate, a fost arestat în Budapesta pe motivul că ar face spionaj pentru statul român.

După o telegramă sosită ieri din Budapesta la Arad. consiliul de punere sub acuză dela tribunalul din Budapesta, dovedindu-se că acuza este neintemeiată, a decis punerea în libertate a avocatului Weil.

— În ziua de 15 August va apare la București un mare ziar de propagandă națională în institutul „Țara Noastră”.

Acest ziar eminent patriot și național va fi distribuit la sate și va fi redactat astfel în cât sa poată să facă să pătrundă cât mai multe idei frumoase și cât mai mult simț național în rândurile populației rurale.

Abonamentul după câte se anunță, va fi de 40 de lei pe an pentru autorități și 20 lei pentru particulari.

— Aseară a trecut prin gara Arad, reîntorcându-se, din străinătate, d. Antonescu, ministru de justiție.

— Pe lângă Direcțiunea Generală a Industriei s-a instituit o comisiune numită comisiunea muncii având menirea să studieze mijloacele pentru încurajarea micii industriei.

— Un schimb de note diplomatice va aranja în zilele aceste cu Franța și cu Italia chestiunea nouilor convenții ce urmează să fie făcute în locul convențiilor denunțate prin punerea în aplicare a noului regim vamal de import.

— Monitorul oficial de azăzi va publica toate legile financiare votate de cameră și de senat.

— Pentru alegerile parțiale, dela Crazna candidază d. Ioan Lepădatu, din partidul național, d. Marghiloman; d. Tasianu din partea partidului poporului, 2 independenți și preotul reformat din Vârșolț cu programul minorităților.

— Linia ferată între Snetin și Colomea e întreruptă de unde suspendarea pentru 10 zile a circulației pentru marfă. Traficul de persoane și bagaje se face prin transbordare.

— Din Budapesta se anunță că în urma ratificării tratatului dela Trianon trei comisiuni aliate vor sosi în capitala Ungariei: comisiunea reparațiilor, comisia pentru controlul militar și aceea pentru granițe. Comisiunea militară va veghea ca desarmarea Ungariei să se facă în conformitate cu prevederile tratatului și ca serviciul militar obligatoriu să fie desființat. Totalul armatei ungarești nu va putea trece de 35000 de oameni. Fabrici de arme și munițiuni și ori ce alte instituții cu caracter militar vor primi destinații de ordin economic. După cât se anunță nu va funcționa decât o singură fabrică de muniții maghiară și aceea sub controlul aliaților.

TELEGRAME.

O propunere a guvernului german către România.

București. — Guvernul german a făcut propunerea către guvernul nostru, să furnizeze României, materiale pentru CFR, și locomotive, în valoare de 450 milioane mărci de aur, care urmează a fi scăzute din suma reparațiilor, ce Germania trebuie s'o plătească României, pentru retragerea din circulație a leilor emiși de germani sub ocupațiune. Guvernul român a arătat că în principiu acceptă propunerea.

Datoriile de război ale Italiei.

Roma. — Guvernul italian a întocmit lista datoriilor contractate de Italia în cursul războiului mondial. În sensul acestei statistice, Italia are o datorie internă de 41 milioane lire, iar în împrumuturi externe 20 milioane.

Efectivul armatei franceze.

Paris. — Guvernul francez a hotărât să reducă efectivul armatei pentru anul 1922 la 189000 de oameni.

Ajutorul alimentar al Americii pentru Rusia comunistă.

Paris. — După știri sosite din Washington secretarul general al externelor din ministerul Statelor Unite, a adresat Rusiei sovietice o notă, al căreia text nu a fost dat publicității, și în care guvernul american precizează punctul său de vedere, și condițiile pentru ajutorarea mai departe a Rusiei înfometate.

Paris. — Cercurile politice guvernamentale afirmă, că guvernul francez nu o primit încă nota circulară a guvernului sovietelor, pentru ajutorarea cu alimente a populației rusești bătută de foamete.

Guvernul francez, îndată ce va primi această notă, va trimite în Rusia, mari cantități de alimente și medicamente.

Nauen. — Comitetul executiv al partidului socialist independent german, a adresat un manifest către proletariatul din lumea întreagă, în care cere ajutorul tuturor pentru năpăstuiții din Rusia sovietică.

În același timp a adresat o notă guvernului din Moscova, căruia îi cere, să redea în întregime libertatea tuturor popoarelor din Azia, pe cari de doi ani de zile le ține în adevărată robie.

Ratificarea acordului dintre kemaliști și bolșevici.

Angora. — Guvernul kemalist a prezentat spre ratificare proiectul de lege pentru ratificarea acordului militar și politic al Turciei cu Rusia sovietelor. Parlamentul a votat ratificarea cu unanimitate de voturi.

Desființarea partidului comunist jugoslav.

Belgrad. — Sub presiunea opiniei generale din Jugoslavia, Scupștina jugoslavă a luat măsuri radicale în contra deputaților comuniști.

Printr'un proiect de lege, prezentat de primul ministru Pașici și votat cu unanimitate de Scupștină, mandatele tuturor deputaților comuniști au fost invalidate. Deputații comuniști excluși în masă din parlamentul sârbesc, au fost imediat arestați, din ordinul procuraturii generale.

Locurile de deputat, devenite vacante prin invalidarea comuniștilor, 58 la număr, vor fi completate prin noui alegeri, cari se vor ține în circumscripțiile respective.

Războiul greco-otoman.

Atena. — Colonelul american Halesberg, atașatul militar al Statelor Unite nord americane pe lângă guvernul elen, s'a întors ieri de pe frontul din Azia Minoră și a declarat reprezentanților presei, că victoria armatelor grecești poate fi considerată ca definitivă.

Grecii, spune atașatul american, s'au luptat cu mult eroism, dar numai unui noroc extraordinar pot să mulțamească, că au scăpat de cursa foarte iscusită pe care le-au pregătit-o kemaliștii și care ar fi nimicit în 48 de ore întreaga armată elenă.

Atena. — Luptele înverșunate care s'au desvoltat în jurul localității Serai-Hisar, continuă de două zile.

Din cauza foametei care s'a declarat în dosul frontului kemalist, refugiații turci, încep a se reîntoarce peste front cu miile.

Constantinopol. — Guvernul din Angora a dat o proclamație către toți musulmanii între 38—44 ani, să între sub drapel.

Atena. — Știri sosite din Constantinopol anunță că Enver pașa, a oferit generalului Mustafa

Ghete negre pentru Strand și tricouri de baie de vânzare la **BARSONY** Arad, Piața Avram Iancu Nr. 11.

tafa Kemal paşa un ajutor armat de 20 mii de oameni, arătând, că doreşte să lupte din tot sufletul pentru cauza întregului Islam, alături de armatele kemaliste.

*

Atena — Guvernul din Constantinopol a adresat guvernului din Angora o notă în care cere desluşiri asupra cauzelor, cărora se datoreşte pierderea oraşelor Kutachio şi Eschi-Sehir, precum şi asupra punctului de vedere ce l'ar avea guvernul din Angora, în cazul când puterile aliate ar interveni pentru încheierea păcii între Grecia şi Turcia.

*

Constantinopol — Din cercurile politice semificioase ale Greciei se anunţă că guvernul din Atena, a adresat marilor puteri o notă prin care cere acestora, să rezolve chestiunea Constantinopolului în mod favorabil pentru Grecia şi să nu mai aibe în considerare punctele de vedere juxtapuse ale guvernelor turceşti din Sтамbul şi Angora, egal de zăpăcite.

Grecia cere să i-se dea mandat pentru ocuparea neîntârziată a Constantinopolului.

Pierderile Spaniei în Maroco.

Paris — După ştirile primite de guvernul spaniol, armata spaniolă din Maroco a avut până în prezent pierderi ce trec de 20 mii oameni, în morţi şi răniţi.

Luptele dintre spanioli şi răsculaţi iau din ce în ce caracterul unui adevărat război.

Fabrica de Zeppeline germane se mută în streinătate.

Nauen. — Direcţiunea generală a fabricii de Zeppeline, a hotărât să-şi mute în streinătate, în statele Antantei toate atelierele sale. Astfel a hotărât ca o parte considerabilă a fabricii, să fie demontată şi trecută în America.

Hotărârea direcţiunii generale a fabricii Zeppelin este în legătură cu executarea severă a condiţiunilor de desarmare.

Unificarea monedei de hârtie în Ungaria.

Budapesta. — Banca Naţională a Ungariei continuă presa de bancnote noi, în vederea retragerii din circulaţie şi a monedelor de hârtie mai mici de 100 coroane, cari sunt emisiunea guvernului Károlyi, Bela Kun etc.

Termenul de schimb a bancnotelor de 100 cor. a fost amânat până la 10 August, e. c.

Chestiunea Sileziei de sus.

Paris. — Consiliul de ministri de ieri s'a ocupat cu nota ultimă trimisă Franţei de guvernul britanic şi a redactat răspunsul Franţei la această notă. D. Briand a arătat că toate deosebirile, cari s'au ivit între cele două guverne aliate, pe chestia Sileziei de sus, pot fi considerate ca deplin aplanate.

Guvernul britanic a declarat că doreşte să vadă rezolvată această chestiune, spre mulţumirea şi consolidarea alianţei statelor Antante.

*

Paris. — Guvernul francez numai acum a primit nota Italiei, care conţine propunerile acesteia, pentru tranşarea chestiunii Sileziei de sus.

Italia doreşte ca Polonia să capete toate ţinuturile sileziene locuite majoritate absolută de polonezi, dar arată că restul ţinuturilor sileziene nu ar prezenta o valoare deosebită pentru Germania, fără a nu i-se acorda ei oraşele Pless şi Rybnik.

*

Paris. — Cercurile politice guvernamentale afirmă că deşi nota Angliei adresată Franţei, în chestiunea Sileziei de sus este redactată în termeni prietenoşi, ea nu este suficientă pentru a face să dispară în întregime divergenţele dintre cei doi mari aliaţi.

Red. responsabil: Laurenţiu Luca.

Alcalay Frères Paris,

Mare magazin de piele ::

Filiala: Arad, Piaţa Avram Iancu No. 14

Antistia comunală a circumscripţiei I.

15890/1921.

Publicaţiune.

Se aduce la cunoştinţa celor interesaţi, că Atelierul C. F. R. Bucureşti Calea Griviţei No. 9, are nevoie de următorii meseriaşi: tâmplari, tapiţeri, rotari curelari, cazangi lustruitori de vagoane, dela vârsta de 25 până la 30 ani.

Doritorii care vor să se angajeze la suszisele meserii, se vor prezenta la Antistia Comunală Circ. I-a Arad, cu acte în regulă dela orele 9—12 a. m.

Arad, la 29 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
şeful circ. I.

Succesorii lui Em. Varga

Bobojosó şi soţia lui Szabó

„Sfanta Margareta“ prima şi cea mai mare antreprisă de înmormântari în Arad, Bul. Regina Maria 13. (Palatul Minorităţilor).
Lângă intrarea în biserică.



Efectueşte înmormântări dela celea mai simple până la cele mai pompeuse. Exhumări şi transporturi de cadavre în orice parte a ţării, cu promptitudine. :: Telefon noaptea: 13, serviciu de noapte: Strada Kazinczy Nr. 3. Telefon 738.

Prefectura Poliţiei Arad.

No. 5531/1921.

Publicaţiune.

Cu revenire la ord. date de noi mai înainte, se interzice din nou, sub urmările celor mai stricte pedepse, scăldatul în liber, afară de teritoriul băilor autorizate.

Obvenind cazuri, că la Murăş se duc vite pentru scăldat, infectând astfel apa, în care să scaldă publicul dela băi, aduc la cunoştinţa publicului, că vitele pot fi duse la scăldat numai în Murăşul dela Calea Şagunej în jos. În toată cealaltă parte a râului scăldatul vitelor este strict interzisă.

Contravenienţii vor fi pedepsiţi pe baza §-lui 185. din art. de lege XXIII a. 1885 cu 1000 lei pedeapsă.

Cu controlul şi respectarea acestor dispoziţiuni am insarcinat organele mele. Arad, la 26 Iulie 1921.

Ovidiu Gritta,
pref. poliţiei.

Nr. 2164/1921.

Publicaţiune.

Lucrările de zidar şi văpsitor trebuincioase la repararea edificiului bisericii catedrale ort. române din Arad, se dau în întreprindere prin licitaţie pe bază de oferte închise.

Termenul pentru înaintarea ofertelor închise e **6 August, 1921. orele 12 a. m.**

Condiţiunile de reparare precum şi operatul tehnic se pot vedea zilnic în orele de serviciu în biroul consistorial (str. Consistorului Nr. 1.)

Arad, la 30 Iulie 1921.

Consistorul ort. român din Arad.

In atenţiunea celor cari pleacă din Arad,

fier de călcat,

cu electricitate se poate cumpăra la
KOCH, mecanic, Strada Eminescu 42.

GONDA ŞI COMP.

mare magazin de mărunţişuri

ARAD Strada Horea, Palatul Neuman.

Recomandă în atenţiunea on. public magazinul său bogat cu:

■ ată, bumbac, galanterie, săpunuri de toaletă, articole impletite şi ţesute, hârtie, ■
♦♦ utensilii şcolare. ♦♦

Mare asortiment de lămpi.

Repară

Axe pentru scuturarea paielor şi a tuleilor, tagăre pentru darabane cu uleire circulară, manometri şi totfelul de maşini.

Fabrică

roţi de oţel pentru trenuri funiculare şi forme din fier turnat. În depozit: Ţevi fierbătore, motoare cu benzină 6, 12, 16 şi 25 HP, automaşini cu motor cu benzină 24 HP, motoare cu ulei brut 20 HP, 24 HP, motoare cu aspiraţie de gaz 32 HP, 16 HP, 40 HP, 80 HP, automaşini de îmblătit originale Mov. Nr. 8.

INDUSTRIA de FER :: Arad, str. Kogălniceanu 45

Antistia comunală a circ. I.

15891/1921.

Publicaţiune.

Invităm pe toţi locuitorii din acest oraş cari sunt proprietari de pământuri în zona de 6 klm. peste frontieră în Ungaria să se prezinte cu documentele justificative la acest birou dela data de 1 August a. c. până la data de 4-lea August a. c.

Cei care nu se vor prezenta, nu vor putea să ceară trecerea frontierei în cauze economice. Insinuări ulterioare nu se admit.

Arad, la 29 Iulie 1921.

Pocioian, m. p.
şeful circ. I.

Publicațiune.

În conformitate cu I. D. Nr. 102 bis din Ianuarie 1921, publicat în Monitorul Oficial Nr. 238 din 1 Februarie 1921, și cu instrucțiunile Nr. 10605 din 9 Martie 1921, ale Marelui Stat Major cu privire la mobilizarea Industrială și Agricolă, se face cunoscut tuturor proprietarilor stabilimentelor Industriale și al Intreprinderilor Industriale și Agricole de tot felul, de pe raza acestui Comandament Teritorial de Armată să declare în mod obligatoriu și imediat, ce anume stabilimente sau întreprinderi industriale și agricole au, capacitatea de producție a atelierelor, fabricelor și stabilimentelor industriale, cantitatea de combustibil (păcură, benzină, motorină, cărbuni, cocs, antracit, brichete, lemne, etc.), ce necesită în 24 ore, numărul și numele specialiștilor și al meseriașilor din acel Atelier sau fabrică și anume, atât al acelor care fac parte din vr'un element al Armatei, arătând precis situațiunea lor militară, cât și al acelor care nu fac parte din elementele armatei, după cum se specifică în modelele ce se găsesc la autoritățile menționate mai jos.

În acest scop proprietarul Stabilimentelor și Intreprinderilor Industriale și Agricole din orașe capitale de județ, se vor prezenta fie, la Comenduirea Pieței, fie la Prefectura Poliției orașului, sau la Cercul de Recrutare respectiv unde vor găsi modele pentru diferitele declarațiuni ce urmează a face.

Proprietarii stabilimentelor și Intreprinderilor Industriale și Agricole de pe restul teritoriului aceluia Comandament, se vor prezenta pentru a face aceleași declarațiuni, cei din comunele urbane, ce nu sunt capitale de județ, la Polițiile respective, iar cei din Comunele Rurale, la Jandarmii și Notarii respectivi unde de asemenea vor găsi, diferite modele de declarațiuni.

Prin stabilimente și Intreprinderi de tot felul se înțelege

1. **Fabrici și ateliere industriale de tot felul ca:**

a) Fabrici metalurgice în general: Arsenale, șantiere, turnătorii, metalurgii, etc.

b) Școale industriale de tot felul: Meserii, sondeuri electricieni-technici, mecanici, conducători, etc.

c) Atelier de construit și reparat vehicule de tot felul: trăsuri, automobile, cauciucuri, etc.

d) Fabrici pentru prepararea materialelor de construcții: var, ciment, cărămidă, cherestea, etc.

e) Fabrici de hârtie.

f) Mori de tot felul.

g) Fabrici de postav, pânză, îmbrăcăminte, tricotaje, etc.

h) Fabrici de încălțăminte.

i) Fabrici de tăbăcării.

j) „ de produse alimentare: Abatoare, Fabrici de Ulei, Alcool, etc. Exploatare de pește, zarzavat, Viticole.

k) Fabrici de producerea gheței.

2. **Uzine de tot felul.**

a) Uzine de gaz și electricitate pentru lumină și tramvai.

b) Uzine pentru alimentarea Orașelor cu apă.

3. **Exploatare de tot felul.**

a) Exploatare petrolifere cu Rafinăriile și Uzinele lor de Electricitate.

b) Exploatare Miniere: Cărbuni, Piatră, Nisip.

c) Exploatare Forestiere cu mijloacele lor de producție, energii și comunicații de C. F. normală, îngustă, cu aburi, electrică, aeriană, navigabilă sau animală.

d) Industria lemnului.

4. **Fabrici de medicamente, pansamente, aparate chirurgicale, ortopedie etc.**

5. **Laboratoare, spitale, societăți de binefacere, societăți de cultură (tipografii mari, societăți editoare).**

6. **Ferme agricole: Proprietatea agricolă mare și mijlocie, crescători de vite etc.**

Toți Direciorii de fabrici, ateliere, întreprinderi industriale și agricole etc., după ce vor lua cunoștință de diferitele modele de declarațiuni dela autoritățile mai sus arătate, vor face aceste declarațiuni de care vor fi răspunzători prin semnătura proprie a Directorului aceluia Stabiliment.

Odată cu înaintarea diferitelor declarațiuni, fabrica etc. va înainta și recipisa de plată a dărilor către Stat și Comună conform ordinului Ministerului de Finanțe No. 36/920, comunicat cu ordinul Ministerului de Război No. 1876/920, care după ce autoritatea o va controla și o va trece pe tabele la rubrica „Observații” sub a ei răspundere, o va înapoia proprietarului.

Acei proprietari de Stabilimente și Intreprinderi industriale și agricole, care nu vor face declarația de mai sus, sau nu vor da relațiuni reale și exacte, li se vor ridica dreptul la mobilizarea pe loc a Stabilimentului industrial ce au și vor fi dați în judecată conform Legilor în vigoare.

Polițiile, Comenduirile pe Piață, Jandarmii și Notarii, după ce vor completa tablourile de mai sus, le vor înainta Cercurilor de Recrutare respective, care după ce le vor centraliza, le vor înainta la rândul lor Comandamentului Teritorial al Corpului 7 Armată.

Comandantul Comandamentului Teritorial al C. 7 A.

Colonel NEDESCIFRABIL.

Hotel și restaurant Panonia

Cel mai plăcut local de distracție. :: Bucătărie și vinuri excelente. ::

„ In hotel chilii curate. ::

Desideriu Schwarc și Comp.

.. mare magazin de piele ..

Arad, Piața Avram Iancu.

Tiparul Tipografiei Diecezane Arad.

„Restaurantul Teatrului”

BULEVARDUL REGINA MARIA Nr. II.

Cel mai plăcut local de distracție. Bucătărie și vinuri excelente. :: lente. Bere de Timișoara. ::

Cea mai bună orchestră de țigani.

Serviciul de Poduri și Șosele Arad.

Nr. 1032/I-921.

Publicațiune.

La Serviciul de Poduri și Șosele Arad, se va ținea în 27 August a. c. a. m. 10 ore licitație publică pentru darea în întreprindere a reconstruirii podului Nr. 170 pe șoseaua națională Arad—Soborșin—Dobra cu suma de Lei 35,309. Proiectul și condițiunile de licitație se pot vedea în orele oficioase la Serviciul subsemnat.

Arad, la 27 Iulie 1921.

Serviciul de poduri și șosele Arad.

„Cafeneaua Orașului”

Locul de întâlnire a comercianților, mâncări reci și beuturi de calitate primă. :: Muzică zilnic.

Rog sprijinul Onoratului public

Francisc Schuch.

Antistia comunală a circumscripției I.

Nr. 9567/1921.

Publicațiune.

Obligăm posesorii de case și intravilan, ca să ude pavajul de asfalt dinaintea caselor și intravilanilor zilnic dimineața între orele 6—7 și după masă între orele 1—2 și 8—9, din fața contra vor fi amendate conform regulamentului în vigoare.

Arad, la 30 Iulie 1921.

Pocioianu, m. p. șeful circ. I.

◆ Se recomandă în atențiunea Onoratului Public românesc ◆

DROGUERIA „ȘARPELE”

EUGEN LAZAR și COMP. :: ARAD.